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Руководителям
муниципальных органов,
осуществляющих управление
в сфере образования
О соблюдении законодательства Российской Федерации
Уважаемые руководители!
В связи с многочисленными нарушениями, выявленными в ходе проверок муниципальных органов управления образованием в части комплектования учреждений, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования, управление по надзору в сфере образования министерства образования и науки Архангельской области обращает внимание на необходимость соблюдения законодательства Российской Федерации при регламентации льготных категорий граждан, обладающих правом внеочередного и первоочередного предоставления места в дошкольных образовательных организациях (далее - ДОО).
Статьей 43 Конституции Российской Федерации закреплено право каждого на образование, а также гарантирована общедоступность и бесплатность дошкольного образования в государственных или муниципальных образовательных учреждениях.
В соответствии с пунктом 2 части 1 статьи 31 Федерального закона от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ к полномочиям органов местного самоуправления муниципальных районов и городских округов по решению вопросов местного значения в сфере образования относится организация общедоступного бесплатного дошкольного образования.
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На основании пункта 4 статьи 7 Федерального закона от 06 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» муниципальные правовые акты не должны противоречить Конституции Российской Федерации, федеральным конституционным законам, названному Федеральному закону, другим федеральным законам и иным нормативным правовым актам Российской Федерации, а также конституциям (уставам), законам, иным нормативным правовым актам субъектов Российской Федерации.
Определение порядка ведения очередности и комплектования ДОО не включает в себя разрешение вопроса о праве на первоочередное или внеочередное предоставление места в дошкольное образовательное учреждение.
Данное право при приеме детей в ДОО всех типов и видов для отдельных категорий граждан может быть установлено нормативными правовыми актами федерального уровня.
Право внеочередного предоставления места в ДОО установлено для детей:
судей (пункт 3 статьи 19 Закона Российской Федерации от 26 июня 1992 г. № 3132-1 «О статусе судей в Российской Федерации»);
прокуроров (пункт 5 статьи 44 Федерального закона от 17 января 1992 г. № 2202-1 «О прокуратуре Российской Федерации»);
сотрудников Следственного комитета (пункт 25 статьи 35 Федерального закона от 28 декабря 2010 г. №403-Ф3 «О Следственном комитете Российской Федерации»);
граждан, подвергшихся воздействию радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС (части 1, 2 статьи 13, пункт 12 статьи 14 Закона Российской Федерации от 15 мая 1991 г. № 1244-1 «О социальной защите граждан, подвергшихся воздействию радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС», далее - Закон № 1244-1);
граждан, принимавших в составе подразделений особого риска непосредственное участие в испытаниях ядерного и термоядерного оружия, ликвидации аварий ядерных установок на средствах вооружения и военных объектах (пункты 1 и 2 Постановления Верховного Совета Российской Федерации от 27 декабря 1991 г. № 2123-1 «О распространении действия Закона РСФСР  «О социальной защите граждан, подвергшихся воздействию
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радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС» на граждан из подразделений особого риска»);
граждан, подвергшихся воздействию радиации вследствие аварии в 1957 году на производственном объединении «Маяк» и сбросов радиоактивных отходов в реку Теча (статьи 1-3, статья 11 Федерального закона от 26 ноября 1998 г. № 175-ФЗ «О социальной защите граждан Российской Федерации, подвергшихся воздействию радиации вследствие аварии в 1957 году на производственном объединении «Маяк» и сбросов радиоактивных отходов в реку Теча»);
погибших (умерших) или пропавших без вести либо ставших
инвалидами в связи с исполнением служебных обязанностей сотрудников,
федеральных государственных гражданских служащих и работников
следственных органов Следственного комитета Российской Федерации
(далее
сотрудники      следственных      органов),      расположенных
на территориях Республики Дагестан, Республики Ингушетия, Кабардино-Балкарской Республики, Карачаево-Черкесской Республики, Республики Северная Осетия - Алания, Чеченской Республики, или сотрудников следственных органов, направленных (командированных) для выполнения задач по обеспечению законности и правопорядка на территориях указанных субъектов Российской Федерации (пункт 5 Указа Президента Российской Федерации от 26 января 2012 г. № ПО «О дополнительных гарантиях и компенсациях сотрудникам, федеральным государственным гражданским служащим и работникам следственных органов Следственного комитета Российской Федерации, осуществляющим служебную деятельность на территории Северо-Кавказского региона Российской Федерации, и членам их семей»);
военнослужащих и сотрудников органов внутренних дел, Государственной противопожарной службы, уголовно-исполнительной системы, непосредственно участвовавших в борьбе с терроризмом на территории Республики Дагестан и погибших (пропавших без вести), умерших, ставших инвалидами в связи с выполнением служебных обязанностей (Пункт 1 Постановления Правительства Российской Федерации от 25 августа 1999 г. № 936 «О дополнительных мерах по социальной защите членов семей военнослужащих и сотрудников органов внутренних дел, Государственной противопожарной службы, уголовно-исполнительной системы, непосредственно участвовавших в борьбе с терроризмом на территории Республики Дагестан    и погибших (пропавших без вести),
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умерших, ставших инвалидами в связи с выполнением служебных обязанностей»);
погибших (пропавших без вести), умерших, ставших инвалидами
сотрудников и военнослужащих специальных сил по обнаружению
и пресечению деятельности террористических организаций и групп,
их лидеров и лиц, участвующих в организации и осуществлении
террористических акций на территории Северо-Кавказского региона
Российской Федерации, сотрудников и военнослужащих Объединенной
группировки войск (сил) по проведению контртеррористических операций
на территории Северо-Кавказского региона Российской Федерации
(пункт 1, абзац 2 пункта 14 Постановления Правительства Российской
Федерации от 09 февраля 2004 года № 65 «О дополнительных гарантиях
и компенсациях военнослужащим и сотрудникам федеральных органов
исполнительной власти, участвующим в контртеррористических операциях
и обеспечивающим правопорядок и общественную безопасность
на территории Северо-Кавказского региона Российской Федерации»;
пункты 1, 15 Приказа Министра обороны Российской Федерации
от 13 января 2010 г. № 10 «О предоставлении дополнительных гарантий
и компенсаций военнослужащим и лицам гражданского персонала
вооруженных
сил
Российской
Федерации,
участвующим
в контртеррористических операциях и обеспечивающим правопорядок и общественную безопасность на территории Северо-Кавказского региона Российской Федерации»);
погибших (пропавших без вести), умерших, ставших инвалидами военнослужащих и сотрудников федеральных органов исполнительной власти, участвующих в выполнении задач по обеспечению безопасности и защите граждан Российской Федерации, проживающих на территориях Южной Осетии и Абхазии (пункт 4 Постановления Правительства Российской Федерации от 12 августа 2008 года № 587 «О дополнительных мерах по усилению социальной защиты военнослужащих и сотрудников федеральных органов исполнительной власти, участвующих в выполнении задач по обеспечению безопасности и защите граждан Российской Федерации, проживающих на территориях Южной Осетии и Абхазии»;
Право первоочередного предоставления места в ДОО установлено:
детям из многодетных семей (пункт «б» пункта 1 Указа Президента Российской Федерации от 05 мая 1992 г. № 431 «О мерах по социальной поддержке многодетных семей», далее - Указ Президента РФ № 431): на основании пункта «а» пункта 1  Указа Президента РФ № 431 Законом
5
Архангельской области от 22 июня 2005 г. № 55-4-03 «О мерах социальной поддержки многодетных семей в Архангельской области» к категории «многодетная семья» отнесена семья, имеющая в своем составе трех и более несовершеннолетних детей и воспитывающая их до восемнадцатилетнего возраста;
детям-инвалидам и детям, один из родителей которых является инвалидом (пункт 1 Указа Президента Российской Федерации от 02 октября 1992 г. № 1157 «О дополнительных мерах государственной поддержки инвалидов»);
детям:
сотрудника полиции;
сотрудника полиции, погибшего (умершего) вследствие увечья или иного повреждения здоровья, полученных в связи с выполнением служебных обязанностей;
сотрудника полиции, умершего вследствие заболевания, полученного в период прохождения службы в полиции;
гражданина Российской Федерации, уволенного со службы в полиции вследствие увечья или иного повреждения здоровья, полученных в связи с выполнением служебных обязанностей и исключивших возможность дальнейшего прохождения службы в полиции;
гражданина Российской Федерации, умершего в течение одного года после увольнения со службы в полиции вследствие увечья или иного повреждения здоровья, полученных в связи с выполнением служебных обязанностей, либо вследствие заболевания, полученного в период прохождения службы в полиции, исключивших возможность дальнейшего прохождения службы в полиции;
находящимся (находившимся) на иждивении сотрудника полиции, гражданина Российской Федерации, указанных в одной из вышеперечисленных категорий (пункт 6 статьи 46 Федерального закона от 07 февраля 2011 г. № 3-ФЗ «О полиции»);
детям:
сотрудников, имеющих специальные звания и проходящих службу в учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы, федеральной противопожарной службе Государственной противопожарной службы, органах по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ и таможенных органах Российской Федерации (далее - сотрудники);
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сотрудника, погибшего (умершего) вследствие увечья или иного повреждения здоровья, полученных в связи с выполнением служебных обязанностей;
сотрудника, умершего вследствие заболевания, полученного в период прохождения службы в учреждениях и органах;
гражданина Российской Федерации, уволенного со службы в учреждениях и органах вследствие увечья или иного повреждения здоровья, полученных в связи с выполнением служебных обязанностей и исключивших возможность дальнейшего прохождения службы в учреждениях и органах;
гражданина Российской Федерации, умершего в течение одного года после увольнения со службы в учреждениях и органах вследствие увечья или иного повреждения здоровья, полученных в связи с выполнением служебных обязанностей, либо вследствие заболевания, полученного в период прохождения службы в учреждениях и органах, исключивших возможность дальнейшего прохождения службы в учреждениях и органах;
находящимся (находившимся) на иждивении сотрудника, гражданина Российской Федерации, указанных в одной из вышеперечисленных категорий (пункт 14 статьи 3 Федерального закона от 30 декабря 2012 г. № 283-ФЗ «О социальных гарантиях сотрудникам некоторых федеральных органов исполнительной власти и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»).
Акцентируем внимание: положения законодательства Российской
Федерации, устанавливающие право на первоочередное получение места
в ДОО детям медицинских, фармацевтических, ветеринарных и иных
работников,
непосредственно
участвующих
в
оказании
противотуберкулезной помощи, утратили юридическую силу.
Типичным нарушением, выявляемым в ходе проверок муниципальных органов управления образованием, является превышение полномочий органов местного самоуправления в части предоставления преимущественных прав при приеме в ДОО детям:
из неполных семей, находящихся в трудной жизненной ситуации;
одиноких матерей из числа работающих, учащихся или студентов очной формы обучения;
достигших возраста 3 года в текущем году;
педагогических работников муниципальных образовательных организаций и детей сотрудников на период работы в данных учреждениях;
врачей государственных учреждений здравоохранения и т.д.
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Предоставление мест в ДОО детям граждан, в отношении которых такое право не предусмотрено федеральным законодательством, нарушает права граждан, вставших на учет ранее.
Анализ нормативно-правовых актов органов управления образованием, регламентирующих порядок комплектования ДОО, также свидетельствует о неопределенности перечня отдельных категорий граждан, обладающих льготным правовым статусом.
Так, закрепление в перечне граждан, наделенных правом внеочередного приема в ДОО, детей лиц, подвергшихся воздействию радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС, является неполным.
Согласно статье 14 Закона № 1244-1 право на внеочередное предоставление мест в ДОО имеют дети граждан, подвергшихся воздействию радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС. Категории граждан, подвергшихся воздействию радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС определены статьей 13 Закона № 1244-1, однако право на получение мер социальной поддержки при приеме в ДОО имеют лишь граждане, указанные в частях 1 и 2 данной статьи, а именно:
получившие или перенесшие лучевую болезнь и другие заболевания, связанные с радиационным воздействием вследствие чернобыльской катастрофы или с работами по ликвидации последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС (часть 1 статьи 13 Закона № 1244-1);
ставшие инвалидами вследствие чернобыльской катастрофы из числа:
граждан (в том числе временно направленных или командированных), принимавших участие в ликвидации последствий катастрофы в пределах зоны отчуждения или занятых на эксплуатации или других работах на Чернобыльской АЭС;
военнослужащих и военнообязанных, призванных на специальные сборы и привлеченных к выполнению работ, связанных с ликвидацией последствий чернобыльской катастрофы, независимо от места дислокации и выполнявшихся работ, а также лиц начальствующего и рядового состава органов внутренних дел, Государственной противопожарной службы, проходивших (проходящих) службу в зоне отчуждения;
граждан, эвакуированных из зоны отчуждения и переселенных из зоны отселения либо выехавших в добровольном порядке из указанных зон после принятия решения об эвакуации;
граждан, отдавших костный мозг для спасения жизни людей, пострадавших вследствие чернобыльской катастрофы, независимо от   времени,   прошедшего   с   момента   трансплантации   костного   мозга,
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и времени развития у них в этой связи инвалидности (часть 2 статьи 13 Закона № 1244-1).
Противоречивой интерпретации подлежат и положения
муниципальных
правовых
актов,
устанавливающих
право
на первоочередное/внеочередное предоставление мест в ДОО детям:
из многодетных семей без раскрытия содержательной характеристики указанной категории граждан и (или) ссылки на Закон Архангельской области от 22 июня 2005 г. № 55-4-03 «О мерах социальной поддержки многодетных семей в Архангельской области»;
детям погибших (пропавших без вести), умерших, ставших инвалидами сотрудников следственных органов (федеральных органов исполнительной власти) в связи с исполнением служебных обязанностей, направленных для выполнения задач на территории Северо-Кавказского региона и т.п. без перечисления всех категорий, на которых распространяется реализация данного права.
Неопределенность положений нормативных правовых актов порождает возможность неоднозначного истолкования и, как следствие, произвольного их применения. Таким образом, нормативно-правовые акты муниципальных органов управления образованием, обеспечивающие право на общедоступное дошкольное образование в части закрепления категорий граждан, дети которых обладают правом внеочередного или первоочередного приема в ДОО, требуют детальной регламентации льготных категорий граждан и (или) или указания ссылки на конкретную норму права, в которой данный перечень определенно продекларирован. Считаем допустимым использование в муниципальных актах, регламентирующих порядок комплектования, пункта следующего содержания: «Категории граждан, обладающих правом на льготный порядок предоставления мест для детей в ДОО, установлены законодательством Российской Федерации».
В связи с вышеизложенным предлагаем принять меры по приведению муниципальных нормативно-правовых актов в соответствие с действующим законодательством Российской Федерации.
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